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ВИВЧЕННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ ТЕХНІЧНОГО ВУЗУ З ПИТАНЬ
ВЕДЕННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ

 Україна активно впроваджує світову практику зміцнення і збереження здоров'я через освіту. Відповідно до основних положень закону України "Про вищу освіту" головним завданням вищої школи є розвиток інтелекту, формування моральних почуттів, виховання культури молодих людей і піклування про їх здоров'я [1].

 Розв'язання завдань зміцнення здоров'я у вищих навчальних закладах важливе тому, що у вузі впроваджено обов'язкову для всіх студентів державну програму фізичного виховання; саме під час навчання закладається фундаментальна база здоров'я на багато років вперед [2].

 Більшість студентів володіють інформацією про негативний вплив економічного й екологічного стану України на рівень здоров'я. Однак ця інформація не вкладається в систему мотивів і потреб, яка є невід'ємною умовою здорового способу життя.

 Одне з головних завдань - це надання студентам інформації про рівень. їх здоров'я і потенційних фізичних можливостей для майбутньої життєдіяльності та професійного самоствердження. Це передбачає втілення культури здоров'я як складової самовдосконалення особистості.

 Важливе значення для збереження й укріплення здоров'я молоді мають не тільки фізичне і психологічне благополуччя, але і рівень знань про основні складові здорового способу життя [3]. Істотний внесок в оздоровлення нації повинно принести викорінення соціально-згубних звичок, куріння, алкоголізму, наркоманії, а також підвищення рівня рухової активності й широке залучення молоді в активні заняття фізичною культурою, оволодіння валеологічними знаннями.[4].

 Мета дослідження. Вивчення рівня знань і потреб студентів у веденні здорового способу життя, впливу ціннісних орієнтацій на формування ставлення до особистого здоров'я.

 Методом анонімного анкетування за допомогою спеціально розроблених анкет було проведено соціально-педагогічне дослідження студентів І-ІV курсів усіх факультетів, на яких отримують неспеціальну фізкультурну освіту у спеціальному медичному відділенні кафедри фізичного виховання Національного технічного університету України "КПІ".
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 Аналіз 600 анкет, спрямованих на діагностику позитивних і негативних складових здорового способу життя, включав: чергування відпочинку й роботи, рухової активності та проведення вільного часу; використання форм занять фізичними вправами; застосування природних методів оздоровлення (перебування ; на свіжому повітрі., прийняття сонячних ванн, купання тощо); виконання особистих гігієнічних вимог (гігієнічні процедури, їх кратність); режим і культура харчування (кратність приймання їжі, кількісний і якісний склад тощо); емоційний і психічний стан особистості; ставлення до згубних звичок.

 Компетентність визначалася двома аспектами: рівнем володіння знаннями і практичними діями з власного оздоровлення.

 Результати досліджень показали, що в групі молодих людей 16-23 років, які знаходяться на етапі формування особистості й завершення розвитку організму, до навчального процесу швидко адаптувались 57,3 %, повільно – 21,7 %, із зусиллями – 15,2 %, знаходяться в стадії адаптації – 7,8 %.

 На самостійне навчання щоденно витрачають більше трьох годин 10 %, три години – 45 %, дві години – 25 %, одну годину і менше – 20 %.

 Після навчальних занять відпочивають годину і більше 47,0%о, не відпочивають 20,5 % респондентів: У вихідні дні проводять активний відпочинок на природі 70,5 %. Під час канікул активно відпочивають 32,3 %. Сплять 7-8 годин – 67,5 %, менше 7 годин – 35,1 %.

 Фізична культура – важливий фактор формування і збереження здоров'я студентів. Мають бажання займатися фізичними вправами 86,5 %, але займаються регулярно тільки 64,4 %. Займаються фізкультурою і спортом самостійно 53,2 %,  серед них щодня 12,8 %. На питання, що заважає, займатися самостійно, додатково до навчальних занять, студенти дали такі відповіді: відсутність часу – 70,6 %, відсутність здоров'я – 11,8 %, відсутність умов – 5,6 %, особиста неорганізованість – 14,4 %, не змогли відповісти 3 % опитаних. Проте 74 % респондентів вважають, що їхньому організму потрібна додаткова рухова активність. Повну відсутність зацікавленості до фізичної культури засвідчили 5,2 % студентів.

  Про природні фактори оздоровлення отримані такі відповіді: знаходяться на свіжому повітрі щоденно не менше 3-4 годин 42,8 %, менше години – 23,0 %; приймають сонячні ванни (травень - вересень) щоденно – 57,0 %, зовсім не приймають – 25,2 %; купаються у відкритому водоймищі (травень - серпень, 10 – 15 хв. щоденно) – 25,2 %, 1- 2 рази на тиждень – 36,1 %, не купаються – 10,4 %; купаються в басейні (взимку) 2- 3 рази на тиждень 20 - 45 хв. – 22,8 %, не купаються – 58,2 %. (Спорткомплекс KПІ має басейн і можливість задовольнити потреби своїх студентів).

 Особисті гігієнічні вимоги реалізувалися так: миють руки. перед їжею і після туалету – 52,7 %, чистять зуби і язик два рази на день – 70,3 %, приймають ванну або душ щоденно – 62 %, один раз на тиждень – 13,7 %о.

 Режиму харчування не дотримуються 53,4 % студентів. Тільки 66,2 % вважають, що харчуються повноцінно. Вживають їжу перед сном – 44,6 %. Вважають, що мають згубну звичку переїдання – 78,7 %. Рідку теплу їжу (суп, борщ) уживають щоденно лише 30,0 %. Масною, кислою, пересоленою їжею і солодощами захоплюються 36,6 %. П'ють міцну каву 2-3 і більше разів на день 20,1 %.
 Емоційний і психічний стан особистості характеризували відповіді на такі запитання.

 Вважають, що уміють відволікатися (читати книжки, гуляти в лісі, полі, займатись фізичними вправами, хатньою роботою, слухати музику) – 90,3 %, намагаються не запишатись наодинці з неприємностями – 16,1 %, не завжди вдається 64,5 %, залишаються – 12,9 %.

 Вважають, що ставлять завищені вимоги до оточуючих 17,4 %, гніваються 16,0 %, не можуть поступитись у суперечці 16,2 %, турбуються про здоров'я близьких і рідних 70,9 %, займаються аутогенним тренуванням 64,6 %

 Серед шкідливих звичок студенти виділяють куріння (22,3 %), вживання алкоголю (алкоголь не вживають тільки 8,2 % молодих людей). Зі своїми шкідливими звичками борються тільки 69,4 % респондентів.

 Результати досліджень показали в цілому обмеженість знань із питань організації здорової життєдіяльності, формування, збереження і зміцнення здоров'я. Оцінюючи рівень грамотності в
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цілому, більшість студентів (70,2 %) зізнались у недостатньому володінні знаннями і практичними уміннями власного оздоровлення.

 Наявність у респондентів дефіциту стимуляторів у вигляді здорового способу життя, який захищає їх від напруженого навчального навантаження, провокує Бездіяльне проведення часу, вживання кофеїну, алкоголю, куріння. Згубні звички, сучасні соціальні вади у студентському середовищі, на жаль, залишаються без серйозної уваги.

 Здоровий спосіб життя, пропаганда якого стає все більш результативною, реалізується певною частиною студентства. Разом з тим спостерігається парадокс: при абсолютно позитивному відношенні до факторів здорового способу життя, особливо щодо до рухового режиму і харчування, реально за результатами опитування їх використовують лише 12 - 15% респондентів. Це результат відсутності достатньої валеологічної грамотності й низької активності особистості. Для того щоб подолати пасивність у формуванні здоров'я, необхідна мотивація, яка народжується із потреб і підкріплюється емоційно. 

 Необхідно через знання, використовуючи мотиваційні механізми, формувати у молодих людей переконання в потребі самозабезпечення особистого здоров'я:

Висновки

 1. Значний рівень кількості студентів із відхиленнями в стані здоров'я, зниження фізичної працездатності й адаптаційних можливостей, низький рівень знань про власний організм і можливості керувати власним здоров'ям свідчать про те, що основні фактори, які сприяють. погіршенню здоров'я студентів, спричинені вузівським середовищем: 

 2. Навчання здоров'я передбачає формування такого арсеналу потреб, який найкраще буде відображатися на працездатності поведінці й емоційному стані, можливості реалізації потенційних можливостей особистості.

 3. Потрібно враховувати потреби й інтереси студентів, вивчати основні моменти, на яких базується процес фізкультурної і валеологічної активності особистості.

 4. Освітній стандарт із фізичного виховання повинен бути доповнений теоретичним блоком знань із валеології.

 5. Виявлена висока зацікавленість респондентів у застосуванні скринінгових методів для самооцінки здоров'я.
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Дослідження присвячене вивченню компетентності студентів щодо ведення здорового способу життя, впливу зовнішнього соціального середовища і ціннісних орієнтирів на формування ставлення до особистого здоров'я.

The issue is about the process of studying level of students’ knowledge concerning health life style providing. Furthermore, the papers have been investigating some influence from external social environment as well as high value blueprints, on the process of formation attitude towards own health condition.
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